

КОНСТИТУЦИЯ БЕЛОРУССКОЙ ССР 1937, принята 19 февраля 1937 XII Чрезвычайным съездом Советов БССР. Она полностью соответствовала Конституции СССР 1936. Состояла из 11 разделов, 122 статей. Конституция указывала, что БССР – это социалистическое государство рабочих и крестьян, политическую основу которого составляют Советы депутатов трудящихся, экономическую – социалистическая система народного хозяйства, социалистическая собственность на орудия и средства производства, существовавшая в 2 формах: государственной и кооперативно-колхозной. Допускалось право личной собственности граждан на их трудовые доходы и сбережения, на жилой дом и подсобное домашнее хозяйство, право наследования личной собственности.

Право личной собственности граждан охраняется законом. Ст. 9 Конституции БССР допускала существование мелкого хозяйства единоличных крестьян и кустарей, основанного на личном труде и исключающего эксплуатацию чужого труда. Ст. 12 Конституции определила труд в БССР как обязанность и дело чести каждого способного к труду гражданина. Закреплялись принципы: «кто не работает, тот не ест», «от каждого – по его способности, каждому – по его труду». Конституция содержала статьи, регулирующие государственный строй, добровольность вхождения Белорусской ССР в СССР и её равноправное положение в составе Союза, право свободного выхода из него, неприкосновенность территории Белоруссии, которая может быть изменена только с согласия БССР, организацию и компетенцию высших и местных органов.

Каждый гражданин БССР являлся гражданином СССР. Законы СССР были обязательными на территории Белоруссии. Конституция закрепляла основные права и свободы граждан: право на труд, отдых, образование, свободу слова, печати, собраний, митингов; устанавливала обязанности граждан: исполнять законы, сохранять дисциплину, придерживаться правил социалистического общежития, беречь социалистическую собственность, защищать отечество. В Конституции намечен переход к разделению властей на законодательную, исполнительную и судебную. Законодательная власть принадлежала Верховному Совету Белорусской ССР, а в период между его сессиями – Президиуму Верховного Совета БССР, который образовывался вместо Всебелорусского съезда Советов, Центрального Исполнительного комитета и Президиума ЦИК БССР, существовавших ранее. Высшим исполнительным и распорядительным органом государственной власти Белорусской ССР по-прежнему оставался Совет Народных Комиссаров – правительство БССР. Новыми в Конституции были разделы о бюджете республики, о суде и прокуратуре. Изменилась структура местных органов государственной власти: вместо окружных и районных съездов Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов образовывались окружные и районные Советы депутатов трудящихся, которые образовывали соответствующие исполнительные комитеты. Провозглашалось, что выборы в высшие и местные органы власти проводились избирателями на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Закреплялись символы белорусской государственности – герб, флаг, столица БССР; порядок изменения Конституции (Конституция могла быть изменена только по решению Верховного Совета БССР, принятому большинством не менее 2/3 голосов депутатов Верховного Совета).

Л.Л. Голубева